

医药专业图书室开展馆际协作的构想

李 华(杭州 310012 浙江省药品质量监测站)

资源共享是当今图书馆事业的一个重要特征和社会发展的必然趋势。党中央提出“尽快建立社会化、现代化的信息中心，使信息为全社会服务。”为了实现这个目标，必须开展馆际协作，这是图书馆事业走向网络化、现代化和资源共享的第一步。随着四化建设的飞速发展、经济全球化步伐的加快和高科技的广泛应用，电脑及电脑网络将成为通向 21 世纪的必不可少的通行证。现在人们对图书馆提出了更高的要求。在我国经济体制改革深入发展的今天，只有开展协作，逐步形成图书馆网络，才能提高图书馆的效能，担负起为四化服务的重任。为达到上述目的建议开展以下方面的工作。

1 医药专业图书馆开展馆际协作势在必行

随着科学技术的迅速发展，科技成果的大量产生，科技交流活动的广泛开展，各种载体的文献出版物激增。医学图书情报作为整个科学情报资料的一个组成部分也和其他科技情报一样是一种国家资源，是构成一个国家和地区科学能力的三大支柱（科学家队伍、仪器设备、图书情报资料）之一。它记录收载着医学方面的知识、成果和看法，包含着医学科学活动中的最新信息，其一旦被采用，经济效益则是无法估计的。所以开展馆际协作，实现“资源共享”，对提高本省的医药科学能力，推动“四化”建设，有着十分重大的意义。

当今，我们正处在一个图书文献资料爆炸的时代，有文献报道图书资料的积累正以几何级数增长，以医药卫生图书出版的情况为例：1984 年全国出版发行的图书为 610 种，1985 年为 765 种，1986 年为 1052 种，1987 年为 1239 种，平均每年以 34.4% 的比例增长。同

时每年引进书刊资料以 30% 左右的比例增长。而各图书馆的购书经费是远远不够的，是跟不上当前文献发展速度的。因而形成了各图书馆购书经费不足与国内图书的大量出版发行，国外图书大量引进的矛盾。若按此形势继续发展，必然使矛盾更加突出。随着文献资源的发展，社会对各种资源——包括人力（编辑、出版、发行人员）、物力（纸张、印刷设备）需求增加，这样就导致出版物价格的上涨。经调查列表 1.2，从中可知从 1990 年以后各种中外文期刊的价格上涨幅度是惊人的，尽管各图书馆的购书经费每年都在以一定比率增加，但按各图书馆现有经费的增加速度远远不能补偿书价的上涨带来的差额。以本单位为例：1995 年图书经费按往年的平均值增加 30% 左右，而实际购买书刊册数将比 1990 年减少 45% 左右，例如：1990 年本资料室订购中文期刊 116 种，1995 年只订了 68 种。外文期刊 1990 年 34 种，1995 年 12 种。可想而知本省医药专业图书馆的购书经费与国内图书的大量出版、国外图书的大量引进的矛盾必将越来越尖锐。

表 1 中文期刊

题名	年价(元)		5 年价格增长率(%)
	1990 年	1995 年	
现代应用药学	5.10	15.00	194.1
中国医院药学杂志	15.00	42.00	180
中成药研究	14.40	30	108.3
分析化学文摘	36.60	105.6	214.3

目前，在医学科研实践中，出现了不少边缘学科和新兴学科。在医学领域气象医学、地理医学、环境医学等；向微观方向发展，又有分子生物学、医学遗传学、遗

表2 外文期刊

题名	年价(元)		5年价格增长率(%)
	1990年	1995年	
分析文摘	87.60	265.2	202.7
液体色层法杂志	90.40	314.0	247.3
色谱科学杂志	40.20	102.0	153.7

传工程学等,随着新兴学科兴起,现代化仪器设备的引进,医学领域内的科研人员的数理化、生物、电子、计算机等知识不断更新、开拓、不断深化。他们对文献资料需求的范围不断扩大,仅仅依靠本单位图书馆的收藏已远远无法满足科研工作的需要。随着科研工作的开展,特别是与非医药卫生系统单位的横向协作科研课题,使科技人员对图书的要求日趋广泛,为获取必要的文献资料,不得不奔走于其它馆所,耗去大量的时间与精力,再加上馆舍的不断紧张,书架的缺少使新收到的部分新书不能按原计划进行上架,造成了乱架,这些实属难以忍受的沉重负担。

本省医药专业图书馆面临经费、馆舍、人力等条件限制,各馆根本无法收藏也没有必要收藏所有医学科学出版物,同时,随着科学领域不断拓展,分支学科、边缘学科不断出现,相互交叉渗透,并逐渐向综合发展。读者利用文献资料的范围不断扩大,要求不断广泛,这仅仅依靠一个图书馆的力量是远远不够的,为此,我们认为本省医药专业图书室实行计算机网络统一管理、加强馆际协作、达到资源共享已成为迫在眉睫的问题了。

2 开展馆际协作途径和方法

近年来,国内外图书情报界对馆际协作日益关注,提出馆际协作多样化模式,认为在着手建立全国性图书馆网络同时,在地区内可实行按专业联合。其优点在于便于领导协调本类型的图书馆,这也是实现资源共享的又一有效途径。本省医药专业图书馆科研方向类同,藏书范围相似,管理人员和读者对开展馆际协作的呼声日益强烈。

图书馆的协作是多方面的,协作越好,协作面越宽,就越有利于图书馆事业的发展,本人认为本省医药专业馆际协作不妨由馆史较长、实力相对雄厚、特色明显的图书馆作为专业中心馆,从以下几方面着手。

2.1 领导动手,专人负责

各单位领导要重视支持这项工作,亲自动手解决工作中的实际困难和具体问题,如人力、交通工具等问题。要指派专人负责。这样就经常有人考虑如何把工作搞好,有了责任感就会尽最大努力去克服困难,把所交给的任务圆满完成。要注意从具有一定外语水平和

科学知识的管理人员中选拔对搞好协作工作有高度责任感和强烈事业心的干部,培养他们了解有关图书馆情况,熟悉馆际协作业务,逐渐开展工作。

2.2 协调采购

协调采购图书是馆际协作的重要内容之一。首先各图书馆要从全局出发,克服各自为政的本位主义思想,其次要确立协调采购原则,尤其对一些交叉学科和边缘学科以及价格较贵的外文书刊资料,应根据各单位的科研业务的主要方向以及当前各馆藏书传统和特点确定藏书重点和范围,在此原则下,明确分工,各有侧重重点地采购图书。如核心馆以采购医药各学科的综合性书刊为主,结合科学的研究的需要,以边缘学科、新兴学科、遗传、生物、化学、计算机等为重点;各大药厂图书室以临床医药为重点;省药品质量监测站以标准、分析、药物为重点;中药研究所以中草药、植物、植化、药理为重点;医疗器械研究所以医疗器械等方面文献为重点。通过协调采购可以合理使用资金,避免不必要的重复,通过协调藏书,提高藏书使用率,同时也更能形成各馆藏书特点,互相配合,互相补充,形成一个比较完整的资源体系。

2.3 开展内部清理和馆间交换

对馆藏图书进行清理,做到家底清楚,有书有卡、有卡有书。要编制书本式馆藏目录和其他类型目录使读者能按目录索书,对于本馆一些复本书要本着协调精神调拨给其他图书馆。通过编制复本书目,做为交换目录和补缺目录,达到互通有无,调剂余缺,使死书变活书。这样做既能为需要馆节约资金又能使某些馆能有更多的空间来收藏新书。

2.4 编制联合目录

所谓联合目录是将各图书馆的藏书目录合并编排而成的一种统一的目录,联合目录是开展协作不可缺少的工具,它为采购协调和馆际互借创造了条件,是达到资源共享的前提,从本省医药专业图书馆藏书现状来考虑,可在一些专题范围内编制联合目录,如外文期刊联合目录、医药图书联合目录等。以一个藏书比较多的馆为基础,其他馆做补充的办法,先将所藏的图书打印后,印若干份发给有关图书馆请它们同自己所藏书刊核对,凡本馆有的可在目录上打一“△”符号;没有的即另打印一张,核对完毕后,将他们一并寄给中心馆,负责编订某一专题的联合目录。

2.5 开展馆际互借

馆际互借是协作活动的一个重要环节,通过互借,可以弥补馆藏不足,满足多方需要,发现收集工作中的问题,改进藏书结构,可以提高利用率扩大流通量,节

约资金、人力、书库，并且能解决期刊装订期间读者的急需。如期刊具有出版快、周期短、内容新、情报量大的特点。但每年订合订本需 2~3 个月，这个期间有部分期刊，读者需要查阅参考，就要通过馆际互借来解决。

馆际互借可以直接互借也可以发函商借，要搞好互借，必须做到以下几点。

2.5.1 克服本位主义、克服来自人为的思想障碍，因担心书刊资料在借阅过程中会损坏或丢失，而不乐意借出的思想，对待其他读者的需要应一视同仁，要有协作的精神。

2.5.2 制定互借制度:①申请借书馆向借出馆交纳一

定的费用。②规定一次借书的册数和时间。③在馆际互借初期可仅对具有中级职称以上读者发放通用借书证。待获得一定经验与成效后逐一扩大读者发放范围。

2.5.3 充分利用复制技术，对于复本少不便借出的书刊进行复制。

开展图书馆协作活动，这是当前图书馆所面临的一项艰巨复杂的重要工作，及时的按系统、专业实现医药图书馆间的联合，既有利于医药事业的发展，也将为开展全地区的馆际协作，建立图书馆网络积累必要的经验。任重而道远，让我们共同努力，一起来培育浇灌这朵协作之花吧！。